

EXPUNERE DE MOTIVE

Ideea creării unei instituții de studii europene a fost lansată la Congresul de la Haga din 1948 de către Salvador De Madariaga, înalt funcționar de stat spaniol, gânditor și scriitor în exil, care a propus înființarea unui Colegiu postuniversitar de formație europeană în care absolvenți din diferite țări să poată studia împreună. Profesorul Henri Brugmans, un intelectual de frunte și lider al Mișcării Europene din acea perioadă a devenit primul rector al Colegiului (1950-1972) și a marcat decisiv evoluția sa, cultivând ceea ce se numește „spiritul Bruges-ului”. Din 1949, profesori și studenți ai celor 50 de promoții, fiecare purtând numele unei personalități marcante europene, au contribuit la dezvoltarea Europei de astăzi.

Chiar de la început programul academic a cuprins cursuri care prin tematică fac din Colegiul Europei un motor al integrării europene. Adaptându-și continuu programele și metodele, plasându-le la un nivel de excelență, Colegiul urmărește să pregătească tineri capabili să răspundă provocărilor epocii lor.

Caracterizat prin independență, bilingvism (engleza și franceza sunt limbile de predare), diversitatea personalului didactic (profesori sau practicieni dintr-o arie vastă de domenii) și a studenților, ambianță multiculturală, Colegiul reprezintă un adevărat ”microcosmos european”.

În consens cu procesul de extindere a Uniunii Europene către Europa Centrală și de Est, Colegiul a deschis, la invitația guvernului polonez, un al doilea campus la Natolin în Polonia și pe baza unui acord trilateral semnat

de Colegiul Europei, Polonia și Comisia Europeană, formula "un Colegiu-două campusuri" a intrat în vigoare din 1999.

Colegiul este pregătit astfel să răspundă, în noul mileniu, provocărilor pe care le presupune crearea unei Europe noi și extinse.

Programul este structurat în jurul a patru departamente de studii europene care asigură înțelegerea procesului de integrare în complexitatea sa.

Programul de Studii Juridice Europene urmărește să ofere studenților o cunoaștere aprofundată a dreptului european, utilizând metode specifice, similare celor folosite în universitățile de drept europene și americane. Stabilind un echilibru între dimensiunea economică și aspectele instituționale ale dreptului Uniunii Europene, analizate în contextul global în care acestea evoluează, programul combină cursuri obligatorii în primul semestru cu seminarii la alegere în al doilea semestru.

Programul de Studii Economice Europene oferă o perspectivă globală și o analiză critică a procesului de integrare economică europeană. O atenție specială este acordată studiului politicilor Uniunii Europene, păstrând echilibrul între teoria economică și analiza economică aplicată.

Departamentul de Studii Politice și Administrative Europene asigură studenților o înțelegere completă a rolului și funcționării instituțiilor europene și a interacțiunii lor cu organismele naționale și regionale, precum și o cunoaștere solidă a sistemelor politice și administrative ale Uniunii Europene.

Departamentul de Resurse Umane se bazează pe o metodă inovatoare de analiză a impactului unei societăți informaționale și mondializării asupra modelelor existente ale coeziunii sociale europene. Accentul primează asupra implicațiilor extinse ale evoluției socio-economice, dezvoltării și managementului populațiilor la nivel european și regional, prin studiul a patru domenii-cheie: piața muncii, raportul dintre

relațiile sociale și partenerii industriali, politica socială, educația, formarea profesională și gestiunea resurselor umane.

Programul de Studii Generale și Interdisciplinare pregătește studenții din cadrul celor patru departamente, în afara formației lor specializate, în spiritul înțelegerii complexe a proceselor desfășurate în cadrul Uniunii Europene.

La Natolin, programul de studii europene pune un accent special pe dimensiunea politică și economică a extinderii Uniunii Europene și transformarea peisajelor politice, economice și sociale ale Europei Centrale și de Est în contextul integrării europene.

Consiliul de Administrație este cea mai înaltă instanță decizională a Colegiului, prezidată de Jean-Luc Dehaene, ministru de stat, fost senator și prim ministru belgian, incluzând membri ai Comisiei și ai celor două țări gazdă ale Colegiului: Belgia și Polonia, precum și reprezentanți ai guvernelor altor state europene. Se reunește de două ori pe an, urmărind punerea în aplicare a obiectivelor Colegiului.

De la constituirea sa în 1949 și pâna în prezent au absolvit Colegiul Europei, peste 45 de români, dintre care 5 înainte de 1989.

În acest an, România a fost invitată să-și desemneze, pentru prima dată, un reprezentant în Consiliul de Administrație.

Noul Consiliu de Administrație cuprinde **12 noi membri**, respectiv reprezentanți ai Bulgariei, Ciprului, Croației, Finlandei, Ungariei, Maltei, Republicii Slovace, Republicii Cehe, **României**, Sloveniei, Suediei și Turciei.

Pentru a avea drept de vot, țara noastră ar urma să plătească cotizația anuală de **20.000 euro**. Participarea cu drept de vot deschide posibilitatea implicării țării noastre într-un număr sporit de servicii de pregătire comunitară prin intermediul Colegiului Europei.

Față de cele prezentate mai sus, a fost întocmit proiectul de lege alăturat, pe care, în conformitate cu prevederile Legii nr.4/1991 privind încheierea și ratificarea tratatelor, vă rugăm să-l aprobați.

PRIM-MINISTRU

ADRIAN NĂSTASE

